I1ZOMORFIZM PRZESTRZENI PROBABILISTYCZNYCH

Zadanie 1 Rozwazmy nastepujace do$wiadczenia losowe:

d; — dwukrotne losowanie bez zwracania kuli z urny z kulami: czarna, niebiesks i
zielong;

ds — losowanie dwu kul z urny z kulami: czarng, niebieska, zielong i biatg;

ds — losowanie dwu kul z urny z kulami: trzema czarnymi i jedna biata;

dy —dwukrotne losowanie bez zwracania karty z nastepujacego zestawu kart: 2ée, 2, 26;
ds — wykltadanie dwu kart z zestawu 4 aséw: Ad, A, Ad, AQ:;

dg — rzut kostka;

d7 — rzut moneta.

Wskaz dosdwiadczenia o izomorficznych modelach probabilistycznych. Okresl bijekcje g,
ktoéra ustala ten izomorfizm.

Zadanie 2 7 grona 6 osob trzeba wylosowaé jedng, dajac kazdej rowne szanse. Czy
takie sprawiedliwe losowanie mozna przeprowadzi¢ za pomocy ”zapatek” i jak?

Zadanie 3 Czy mozna symulowa¢ rzut kostka za pomoca czterech kul réznego koloru?
Jak to robi¢ majac tylko trzy kule roznokolorowe? Jak, majac cztery kule, dwie biate i
dwie czarne? Jak, majac tylko dwie kule, jedna biaty i jedna czarna? Jak, majac 6 kul,
z ktérych 5 jest biatych i jedna czarna?

Zadanie 4 Jak, nie dysponujac moneta, rozpoczynaé mecz pitkarski majac talie kart?
Sedzia ma 3 kule biate i jedng czarng. Czy taki zestaw kul moze symulowaé rzut
moneta?

Zadanie 5 Jak dobra¢ numery czterech kul, aby wynik losowania dwu kul mozna byto
kodowaé¢ sumg numerow wyciggnietych kul i aby ta suma mogta by¢ potraktowana jako
liczba wyrzuconych oczek na kostce do gry?

Zadanie 6 Jak zorganizowac losowanie 6 liczb z 49 za pomoca talii kart? Jak to zrobié¢
za pomocy tablicy liczb losowych?

Zadanie 7 Populacja liczy s elementéw. Jak losowaé z niej jeden element, gdy:
a) s = 10;
b) s = 13;
c) s =52.



Zadanie 8 Populacja ma s elementow. Jak, za pomocy tablic liczb losowych, wyloso-
waé z niej jeden element (tak, aby kazdy element miat jednakowe szanse), gdy:

Zadanie 9 Jak symulowa¢ rzut kostka za pomoca tablicy liczb losowych?

Zadanie 10 Jak wylosowa¢ z s wyrazowej populacji element za pomoca monety, gdy:
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Jak element ten mozna losowa¢ za pomoca kostki szedciennej, a jak za pomoca dwu-
dziestoscianu foremnego?



